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ВСТУП 

 

Вивчення освітнього компоненту «Сучасні освітні методики та технології у викладанні 

історії та правознавства» впроваджено відповідно до освітньо-професійної програми 

підготовки магістра за спеціальністю 014 «Середня освіта» спеціалізацією 014.03 «Середня 

освіта (Історія та громадянська освіта)».  

Сучасні реалії ставлять перед системою освіти своєрідний дидактичний виклик, який 

потребує адекватної відповіді. Система викладання і навчання повинна адаптуватися до змін 

соціально-економічних умов, характеру й змісту діяльності учнів і студентів, зумовлених 

формуванням суспільства знань і переходом людства в епоху інформаційного розвитку. 

Проблеми навчання в ЗЗСО, закладах фахової передвищої освіти та вищої освіти 

здебільшого вирішуються через розробку й впровадження інноваційних систем в освітній 

процес. Це вимагає ретельного проєктування, яке передбачає не лише планування майбутніх 

змін, але й аналіз їх можливих наслідків для життя й здоров’я учасників освітнього процесу. 

Таким чином, питання проєктування технологій навчання стає одним із ключових у 

педагогічній теорії та освітній практиці. 

Якість проєктування й ефективність застосування навчальних технологій відіграють 

вирішальну роль у реформуванні освіти в Україні. Учителям і педагогам необхідно 

опанувати наукові підходи до проєктування й використання продуктивних та перспективних 

технологій навчання. Ці технології повинні не лише враховувати рівень підготовки, інтереси, 

здібності й нахили учнів чи студентів, але й сприяти перетворенню їх на активних суб’єктів 

освітнього процесу, роблячи кожного учасника центральною фігурою цього процесу. 

Предметом вивчення освітнього компоненту «Сучасні освітні методики та технології у 

викладанні історії та правознавства» є теоретичні засади, сучасні підходи, інноваційні 

методики та практичні технології організації навчального процесу в галузі історії та 

правознавства. 

Освітній компонент «Сучасні освітні методики та технології у викладанні історії та 

правознавства» охоплює: 

1. Методичні основи: принципи та закономірності організації викладання історії та 

правознавства. 

2. Інноваційні освітні технології: використання інтерактивних методів, цифрових 

платформ, проєктних технологій і гейміфікації в навчанні. 

3. Актуальні методики викладання: методи роботи з історичними джерелами, 

кейсами, документами, правовими ситуаціями, аналізом подій і фактів. 

4. Розвиток критичного мислення: формування навичок аналізу, оцінювання, 

інтерпретації історичних та правових подій. 

5. Індивідуалізація навчання: адаптація методів до рівня підготовки, інтересів і 

здібностей учнів. 

6. Формування громадянської свідомості: розвиток розуміння правових норм і 

історичних процесів як основи для формування відповідального громадянина. 

7. Оцінювання результатів навчання: використання сучасних підходів до 

діагностики знань, умінь і компетенцій учнів. 

Освітній компонент спирається на знання, отриманні здобувачами вищої освіти з таких 

предметів, як «Педагогіка вищої школи», «Освітній менеджмент», «Актуальні проблеми 

теорії держави і права». 

1. Опис освітнього компоненту 

 

Найменування показника Характеристика освітнього 

компоненту 

Найменування освітнього компоненту Сучасні освітні методики та технології у 

викладанні історії та правознавства 

Спеціальність 014 «Середня освіта» 
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Спеціалізація 014.03 «Середня освіта (Історія та громадянська 

освіта)» 

Освітня програма Історія та громадянська освіта. Правознавство 

Рівень вищої освіти другий (магістерський) 

Статус освітнього компоненту нормативна 

Курс навчання 5 

Навчальний рік 2024-2025 н.р. 

 

Номер(и) семестрів (триместрів): 

Денна форма Заочна форма 

9 13, 14 

Загальна кількість кредитів ЄКТС/годин 5 кредитів / 150 годин 

Структура курсу: 

 

– лекції 

– семінарські заняття 

– годин самостійної роботи здобувачів 

Денна форма Заочна форма 

 

30 годин  

30 годин  

90 годин   

 

6 годин 

10 годин 

134 години 

Відсоток аудиторного навантаження 40% 11% 

Мова викладання українська 

Форма підсумкового контролю екзамен 

 

2. Мета, завдання та результати вивчення освітнього компоненту 

 

2.1. Місце освітнього компоненту в освітній програмі 

Програма освітнього компоненту «Сучасні освітні методики та технології у викладанні 

історії та правознавства» відповідає вимогам освітньо-професійної програми щодо системи 

знань, вмінь та рівня їхньої сформованості, що має забезпечити набуття здобувачем вищої 

освіти особистісно-професійних якостей. 

Контроль за роботою здобувачів вищої освіти здійснюється шляхом складання 

екзамену. Оцінювання самостійної роботи здобувачів вищої освіти проводиться відповідно 

до шкали оцінювання. 

Метою вивчення освітнього компоненту є підготовка майбутніх вчителів до 

ефективного викладання історії та правознавства, з урахуванням сучасних тенденцій у 

педагогіці, інформаційних технологій і вимог до сучасної освіти. 

Основними завданнями вивчення освітнього компоненту «Сучасні освітні методики та 

технології у викладанні історії та правознавства» є:  

-розкрити сучасні технології навчання історії та правознавства;  

-сформувати цілісне уявлення про цілі та зміст сучасної історичної та юридичної 

освіти;  

-розкрити ефективні механізми для формування у молоді умінь швидко адаптуватися 

до динамічних умов життя;  

-охарактеризувати методологію методики як наукової дисципліни;  

-ознайомити зі змістом програм і підручників з історичних курсів;  

-окреслити особливості викладання історичних та юридичних курсів у ЗЗСО, закладах 

фахової передвищої освіти та вищої освіти;  

-охарактеризувати засоби, методи і прийоми навчання/викладання історії та 

правознавства;  

-висвітлити способи перевірки знань й умінь, критерії оцінювання рівня сформованості 

компетентностей;  

-визначити форми позааудиторної роботи з історії та правознавства;  

-навчити працювати зі значним обсягом навчально-методичної інформації, самостійно 

здійснювати її пошук, обробку й аналіз;  

-сформувати у здобувачів вищої освіти навички ведення педагогічного спостереження. 
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Розроблена програма відповідає освітній програмі та орієнтована на формування 

компетентностей: 

Інтегральна компетентність (ІК): 

Здатність розв’язувати складні задачі або проблеми в галузі освіти, що передбачає 

здійснення інновацій та/або проведення педагогічних досліджень і характеризується 

невизначеністю умов 

Загальні компетентності (ЗК) 

ЗК 1. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

ЗК2. Здатність використовувати цифрові освітні ресурси, інформаційні та 

комунікаційні технології у професійній діяльності. 

ЗК3. Здатність планувати та управляти освітньою діяльністю, забезпечувати та 

оцінювати якість виконуваних робіт. 

ЗК5. Здатність генерувати нові ідеї (креативність) та приймати обґрунтовані рішення.  

ЗК6. Здатність розробляти та презентувати освітні проєкти, управляти ними та 

мотивувати виконавців на досягнення спільної мети.  

ЗК7. Здатність здійснювати науково-педагогічні дослідження, прогнозувати та 

презентувати їх результати. 

Фахові компетентності (ФК) 

ФК1. Здатність до поглиблення знань і розуміння предметної області та професійної 

діяльності. 

ФК2. Здатність використовувати інновації у професійній діяльності. 

ФК4. Здатність до моделювання змісту навчання, формування в учнів ключових 

компетентностей та здійснення інтегрованого навчання. 

ФК5. Здатність використовувати ефективні шляхи мотивації учнів до саморозвитку, 

спрямовувати  їх на прогрес і формувати у них обґрунтовану позитивну самооцінку.  

ФК6. Здатність до конструктивної та безпечної взаємодії з учасниками освітнього 

процесу. 

ФК7. Здатність забезпечувати функціонування безпечного та інклюзивного освітнього 

середовища.  

ФК 8. Здатність формувати в учнів культуру академічної доброчесності та 

дотримуватися її принципів у власній професійній діяльності. 

Компетентності предметних спеціальностей (ПК) 

ПК1. Знати закони наукового, соціального і професійного мислення, володіння 

комплексним, інтеграційним, історичним, динамічним, ситуаційним, системним підходами 

до наукового аналізу, здатність практично послуговуватись методами історичного 

дослідження. 

ПК2. Вміти визначати та застосовувати теоретичні поняття, положення, концепції для 

аналізу й пояснень історичних фактів, явищ, процесів, використовувати комплекс наукових 

дефініцій для вирішення науково-практичних завдань. 

ПК5. Здатність забезпечувати в освітньому середовищі сприятливі умови для кожного 

учасника освітнього процесу, залежно від його індивідуальних потреб, можливостей, 

здібностей та інтересів. 

ПК6. Здатність орієнтуватися в інформаційному просторі, здійснювати пошук і 

критично оцінювати інформацію, оперувати нею у професійній діяльності.  

ПК7. Прагнення до саморозвитку та самовдосконалення у науково-педагогічній 

діяльності, обізнаність у власних силах, здатність до рефлексії та  самоаналізу. 

 

2.2. Очікувані результати навчання 

 

Відповідно до освітньої програми очікувані результати навчання включають: 

Загальні програмні результати: 
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РН2. Демонструє вміння використовувати цифрові освітні ресурси, інформаційні та 

комунікаційні технології для пошуку, обробки та обміну інформацією у професійній 

діяльності, презентації власних та спільних результатів, реалізації дистанційного та 

змішаного навчання тощо. 

 РН4. Формулює наявні проблеми у сфері освітньої діяльності, демонструє навички їх 

критичного аналізу, генерує нові ідеї, аргументує можливі шляхи їх вирішення та критично 

оцінює їх спроможність. 

РН5. Описує методику розробки освітніх проєктів, пояснює зміст та призначення їх 

етапів, аналізує спроможність управління процесом їх впровадження, прогнозує очікувані 

результати. 

РН6. Визначає і характеризує основні принципи, закони та методики науково-

педагогічних досліджень; описує апарат науково-педагогічного дослідження, демонструє 

навички презентації результатів науково-педагогічного дослідження.    

РН7. Визначає, аналізує та характеризує педагогічні інновації, демонструє вміння їх 

практичного застосування у професійній діяльності. 

РН8. Описує показники якості педагогічної діяльності, аналізує можливі впливи на них 

внутрішніх і зовнішніх чинників, визначає індивідуальні професійні потреби, шляхи 

покращення власної педагогічної майстерності, обирає ресурси для професійного розвитку 

впродовж життя. 

РН9. Демонструє уміння класифікувати, упорядковувати і узагальнювати навчальний 

матеріал відповідно до умов навчального процесу, потреб формування ключових 

компетентностей та інтегрованого навчання. 

РН10. Називає і аналізує шляхи мотивації учнів до саморозвитку, демонструє вміння 

розробляти план практичної реалізації для формування адекватної позитивної самооцінки й 

я-ідентичності.  

РН13. Демонструє здатність діяти автономно і в команді. 

РН14. Демонструє дотримання культури академічної доброчесності у власній 

діяльності та демонструє вміння формувати її в учнів. 

Програмні результати за предметною спеціальністю 

014.03 Середня освіта (Історія) 

ПРН6. Здійснювати різні види планування освітнього процесу на різних етапах 

залежно від поставленої мети, індивідуальних особливостей учнів, особливостей діяльності 

закладу освіти 

ПРН7. Застосовувати для забезпечення суб’єкт-суб’єктного підходу в педагогічній 

діяльності навички координації та стимулювання навчально-пізнавальної діяльності учнів, 

підтримування їх прагнення до саморозвитку, розкриття їх здібностей і пізнавальних 

можливостей. 

ПРН9. Використовувати безпечне освітнє електронне (цифрове) освітнє середовище 

для організації та управління освітнім процесом (у тому числі під час дистанційного 

навчання), організації групової взаємодії, зворотного зв’язку, спільного створення 

електронних (цифрових) освітніх ресурсів 

ПРН10. Визначати оптимальні зміст і форми професійного розвитку, критерії 

результативності власного навчання, працювати над саморозвитком та самовдосконаленням, 

активно долучатися до діяльності професійних спільнот 

ПРН11. Застосовувати в педагогічній діяльності наукові методи пізнання, спостерігати, 

аналізувати, формулювати гіпотези, збирати дані, проводити експерименти, аналізувати та 

інтерпретувати результати, створювати моделі та вивчати їхню дієвість. 

ПРН13. Здатність до практичного застосування нових ідей, пропозицій, освітніх 

практик з метою цілеспрямованого вдосконалення, безперервного і самоорганізованого 

навчання. 

 

3. Програма освітнього компоненту 
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3.1. Денна форма навчання 

 

 

 

№ 

 

 

Теми 

Л
ек

ц
ії

 

С
ем

ін
а
р

сь
к

і 

С
а
м

о
ст

ы
й

н
а
 

р
о
б
о
т
а
 

1 Тема 1. Принципи та закономірності організації викладання історії 

та правознавства. 

2 2 6 

2 Тема 2. Формування освітніх компетентностей з історії та 

правознавства у ЗЗСО, закладах фахової передвищої освіти та вищої 

освіти. 

2 2 6 

3 Тема 3. Інноваційні освітні технології. 2 2 6 

4 Тема 4. Методи навчання історії та правознавства у закладах освіти. 2 2 6 

5 Тема 5. Інтерактивні технології кооперативного навчання історії та 

правознавства. 

2 2 6 

6 Тема 6. Технології колективно-групового навчання. 2 2 6 

7 Тема 7. Технології ситуативного моделювання. 2 2 6 

8 Тема 8. Технології опрацювання дискусійних питань. 2 2 6 

9 Тема 9. Технології проблемного навчання в історичній та юридичній 

освіті. 

2 2 6 

10 Тема 10. Технології дослідницького навчання і проєктивної освіти. 2 2 6 

11 Тема 11. Інформаційні технології навчання та взаємодії з 

здобувачами освіти. 

2 2 6 

12 Тема 12. Оцінювання результатів навчання. 2 2 6 

13 Тема 13. Організація самостійної навчально-пізнавальної діяльності 

здобувачів освіти з історії та правознавства. Індивідуалізація 

навчання. 

2 2 6 

14 Тема 14. Організація дистанційного навчання з історії та 

правознавства. 

2 2 6 

15 Тема 15. Методична та виховна робота в закладах освіти. 2 2 6 

 Всього за курсом 30 30 90 

 

 

 

 

 

3.2. Заочна форма навчання 

 

 

 

№ 

 

 

Теми 

Л
ек

ц
ії

 

С
ем

ін
а
р

сь
к

і 

С
а

м
о
ст

ы
й

н
а
 

р
о
б
о
т
а
 

1 Тема 1. Принципи та закономірності організації викладання історії та 

правознавства. 

2 - 8 

2 Тема 2. Формування освітніх компетентностей з історії та 

правознавства у ЗЗСО, закладах фахової передвищої освіти та вищої 

- 2 8 
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освіти. 

3 Тема 3. Інноваційні освітні технології. - - 10 

4 Тема 4. Методи навчання історії та правознавства у закладах освіти. - - 10 

5 Тема 5. Інтерактивні технології кооперативного навчання історії та 

правознавства. 

- 2 8 

6 Тема 6. Технології колективно-групового навчання. - - 10 

7 Тема 7. Технології ситуативного моделювання. - 2 8 

8 Тема 8. Технології опрацювання дискусійних питань. - - 10 

9 Тема 9. Технології проблемного навчання в історичній та юридичній 

освіті. 

- 2 8 

10 Тема 10. Технології дослідницького навчання і проєктивної освіти. - - 10 

11 Тема 11. Інформаційні технології навчання та взаємодії з здобувачами 

освіти. 

- 2 8 

12 Тема 12. Оцінювання результатів навчання. - - 10 

13 Тема 13. Організація самостійної навчально-пізнавальної діяльності 

здобувачів освіти з історії та правознавства. Індивідуалізація 

навчання. 

- - 10 

14 Тема 14. Організація дистанційного навчання з історії та 

правознавства. 

2 - 8 

15 Тема 15. Методична та виховна робота в закладах освіти. 2 - 8 

 Всього за курсом 6 10 134 

 

4. Зміст освітнього компоненту  

Денна форма 

4.1. План лекцій 

№ Тема заняття / план 

1 Тема 1. Принципи та закономірності організації викладання історії та 

правознавства. 

Урок як форма організації навчання. Сучасні підходи до типології та структури уроків. 

Технологія в педагогічній науці та практиці. Групова та кооперативна форми організації 

діяльності учнів на заняттях. 

2 Тема 2. Формування освітніх компетентностей з історії та правознавства у ЗЗСО, 

закладах фахової передвищої освіти та вищої освіти. Основні компоненти змісту 

історичної та правової освіти. Характеристика ключових та предметних 

компетентностей. Класифікація та методика формування вмінь та навичок здобувачів з 

історії та правознавства. 

3 Тема 3. Інноваційні освітні технології. 

Технології й методи навчання. Виникнення й розвиток інноваційних технологій 

навчання. Модульна система організації навчального процесу. Етапи проєктування 

технології навчання. Форми і засоби навчання. Проєктування нових засобів навчання. 

4 Тема 4. Методи навчання історії та правознавства у закладах освіти. Методичні 

рекомендації до навчання предметів громадянської та історичної освітньої галузі. 

Класифікація методів навчання історії та правознавства. Методи та методичні прийоми 

навчання у закладах освіти. Проблема методики формування історичного та правового 

мислення здобувачів освіти. Методика організації самостійної роботи учнів у процесі 

навчання. Прийоми вивчення історичного матеріалу. Фронтальна, групова та 

індивідуальна робота на уроці правознавства. Актуальні методики викладання: методи 

роботи з історичними джерелами, кейсами, документами, правовими ситуаціями, 

аналізом подій і фактів. 

5 Тема 5. Інтерактивні технології кооперативного навчання історії та правознавства. 

Дискусійні технології навчання. Технології навчання у співробітництві. Кооперативне 
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навчання. Технології ситуаційного навчання. Імітаційні, ігрові технології навчання. 

Соціально-психологічний тренінг у формі ділової гри. 
Робота в парах. Ротаційні (змінювані) трійки. Два-чотири - всі разом. Карусель. Робота в малих 

групах. Акваріум.  

6 Тема 6. Технології колективно-групового навчання. 
Обговорення проблеми в загальному колі. Мікрофон. Незакінчені речення. Мозковий штурм. 

Навчаючи — учусь. («Кожен учить кожного», «Броунівський рух»). Ажурна пилка («Мозаїка», 
«Джиг-со»). Аналіз ситуації (Case–метод). Вирішення проблем. Дерево рішень. 

7 Тема 7. Технології ситуативного моделювання. 

Симуляції або імітаційні ігри. Спрощене судове слухання (суд prose). Громадські 

слухання. Розігрування ситуації за ролями («Рольова гра», «Програвання сценки», 

«Драматизація»).  

8 Тема 8. Технології опрацювання дискусійних питань. 

Метод ПРЕС (PRES, МППО). Займи позицію. Зміни позицію. Неперервна шкала думок 

(Континуум, Нескінченний ланцюжок). Дискусія. Дискусія в стилі телевізійного ток-

шоу. Оцінювальна дискусія. Дебати.  

9 Тема 9. Технології проблемного навчання в історичній та юридичній освіті. 

Сутність поняття. Характерні риси проблемного навчання історії та правознавства. 

Шляхи створення проблемної ситуації. Організація проблемного навчального заняття з 

історії та правознавства. Критерії оцінювання проблемних завдань. 

10 Тема 10. Технології дослідницького навчання і проєктивної освіти. 

Медіаграмотність вчителя. Види учнівських проєктів. Концептуальні основи методу 

проєктів. Мотиваційне та профорієнтаційне значення проєктного навчання. Основні 

ролі та функції учасників проєктної команди. Дослідницькі, творчі, навчальні проєкти 

під час вивчення історії. Забезпечення технологічності методу проєктів. Онлайн-сервіси 

та інструменти для організації роботи над проєктом. Оцінювання проєктної діяльності 

здобувачів освіти. 

11 Тема 11. Інформаційні технології навчання та взаємодії з здобувачами освіти. 

Проєктування інформаційних технологій. Технології дистанційного навчання. Система 

інтенсивного електронного навчання.  

12 Тема 12. Оцінювання результатів навчання. Використання сучасних підходів до 

діагностики знань, умінь і компетенцій учнів. Функції і форми перевірки результатів 

навчання. Сучасні підходи до діагностики знань, умінь і компетенцій здобувачів. 

Технології оцінювання рівнів навчальних досягнень учнів в основній школі у контексті 

компетентнісного підходу. Методика використання прийомів формувального 

оцінювання. 

13 Тема 13. Організація самостійної навчально-пізнавальної діяльності здобувачів 

освіти з історії та правознавства. Індивідуалізація навчання. адаптація методів до 

рівня підготовки, інтересів і здібностей учнів. Сутність поняття «самостійна робота». 

Значення самостійної роботи у навчально-пізнавальній діяльності здобувачів освіти. 

Функції самостійної роботи. Вимоги до організації самостійної роботи здобувача освіти. 

Класифікація самостійної роботи. Індивідуальна робота як компонент самостійної 

навчальної діяльності здобувача освіти. Різновиди індивідуальної роботи. Роль 

самоконтролю в організації самостійної роботи здобувачів освіти. 

14 Тема 14. Організація дистанційного навчання з історії та правознавства. 

Характеристика онлайн-платформ. Форми проведення дистанційного навчання з історії 

та правознавства. Визначення головних питань при плануванні роботи в умовах 

дистанційного навчання. Забезпечення зв’язку викладача зі здобувачами освіти під час 

дистанційного навчання. Виклики у процесі організації онлайн навчання. Найбільш 

поширені помилки під час організації онлайн навчання. Характеристика сервісів для 

проведення онлайн занять з історії та правознавства у режимі реального часу. Сервіси 

для перевірки розуміння навчальної теми з історії та правознавства здобувачами освіти. 
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Сервіси для зворотнього зв’язку між викладачами та здобувачами освіти. 

15 Тема. Методична та виховна робота в закладах освіти. Етапи професійного 

вдосконалення вчителя історії та правознавства. Методична робота в закладах освіти, її 

форми. Безперервна самоосвіта як основа підвищення кваліфікації вчителя. Основні 

напрямки самоосвіти вчителя історії та правознавства. Виховний процес у закладах 

освіти відповідно до Концепції НУШ. Виховні цілі і завдання суспільствознавчих 

дисциплін. Роль вчителя в організації та керівництві позакласною роботою з предмету. 

Краєзнавча робота та її роль у розширенні світогляду здобувачів освіти. Формування 

громадянської свідомості: розвиток розуміння правових норм і історичних процесів як 

основи для формування відповідального громадянина. 

 

4.2. План семінарських занять 

№ Тема заняття / план 

1 Тема 1. Принципи та закономірності організації викладання історії та 

правознавства. 

Питання для обговорення: 

Урок як форма організації навчання. Сучасні підходи до типології та структури уроків. 

Технологія в педагогічній науці та практиці. Групова та кооперативна форми організації 

діяльності учнів на заняттях. 

Дайте визначення понять: 

Дидактична структура уроку, дискусія, метод навчання в парах змінного складу,   

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

2 Тема 2. Формування освітніх компетентностей з історії та правознавства у ЗЗСО, 

закладах фахової передвищої освіти та вищої освіти.  

Питання для обговорення: 

Основні компоненти змісту історичної та правової освіти. Характеристика ключових та 

предметних компетентностей. Класифікація та методика формування вмінь та навичок 

здобувачів з історії та правознавства. 

Дайте визначення понять: 

Дидактика, діалогічне навчання, ділова гра, моделювання, 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

3 Тема 3. Інноваційні освітні технології. 

Питання для обговорення: 

Технології й методи навчання. Виникнення й розвиток інноваційних технологій навчання. 

Модульна система організації навчального процесу. Етапи проєктування технології 

навчання. Форми і засоби навчання. Проєктування нових засобів навчання. 

Дайте визначення понять: 

Дебати, діяльність учня, модуль 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

4 Тема 4. Методи навчання історії та правознавства у закладах освіти.  

Питання для обговорення: 

Методичні рекомендації до навчання предметів громадянської та історичної освітньої 

галузі. Класифікація методів навчання історії та правознавства. Методи та методичні 

прийоми навчання у закладах освіти. Проблема методики формування історичного та 

правового мислення здобувачів освіти. Методика організації самостійної роботи учнів у 

процесі навчання. Прийоми вивчення історичного матеріалу. Фронтальна, групова та 

індивідуальна робота на уроці правознавства. Актуальні методики викладання: методи 

роботи з історичними джерелами, кейсами, документами, правовими ситуаціями, 

аналізом подій і фактів.  
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Дайте визначення понять: 

групова робота на уроці, ефективність навчання, навичка, 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

5 Тема 5. Інтерактивні технології кооперативного навчання історії та правознавства. 

Питання для обговорення: 

Дискусійні технології навчання. Технології навчання у співробітництві. Кооперативне 

навчання. Технології ситуаційного навчання. Імітаційні, ігрові технології навчання. 

Соціально-психологічний тренінг у формі ділової гри. Робота в парах. Ротаційні 

(змінювані) трійки. Два-чотири - всі разом. Карусель. Робота в малих групах. Акваріум.  

Дайте визначення понять: 

Гра сюжетна, знання, освіта 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

6 Тема 6. Технології колективно-групового навчання. 

Питання для обговорення: 

Обговорення проблеми в загальному колі. Мікрофон. Незакінчені речення. Мозковий 

штурм. Навчаючи — учусь. («Кожен учить кожного», «Броунівський рух»). Ажурна 

пилка («Мозаїка», «Джиг-со»). Аналіз ситуації (Case–метод). Вирішення проблем. Дерево 

рішень. 

Дайте визначення понять: 

гра рольова, інновація педагогічна, оцінка 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

7 Тема 7. Технології ситуативного моделювання. 

Питання для обговорення: 

Симуляції або імітаційні ігри. Спрощене судове слухання (суд prose). Громадські 

слухання. Розігрування ситуації за ролями («Рольова гра», «Програвання сценки», 

«Драматизація»).  

Дайте визначення понять: 

Гра, інтерактивне навчання, оцінювання навчальних результатів 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

8 Тема 8. Технології опрацювання дискусійних питань. 

Питання для обговорення: 

Метод ПРЕС (PRES, МППО). Займи позицію. Зміни позицію. Неперервна шкала думок 

(Континуум, Нескінченний ланцюжок). Дискусія. Дискусія в стилі телевізійного ток-шоу. 

Оцінювальна дискусія. Дебати.  

Дайте визначення понять: 

Відтворюваність, інтеракція, поєднання методів навчання, функції навчання. 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

9 Тема 9. Технології проблемного навчання в історичній та юридичній освіті.  

Питання для обговорення: 

Сутність поняття. Характерні риси проблемного навчання історії та правознавства. 

Шляхи створення проблемної ситуації. Організація проблемного навчального заняття з 

історії та правознавства. Критерії оцінювання проблемних завдань. 

Дайте визначення понять: 

Бригадно-лабораторний метод, класифікація, класно-урочна система, педагогічна 

технологія, форма організації навчання.  

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 
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10 Тема 10. Технології дослідницького навчання і проєктивної освіти. 

Питання для обговорення: 

Медіаграмотність вчителя. Види учнівських проєктів. Концептуальні основи методу 

проєктів. Мотиваційне та профорієнтаційне значення проєктного навчання. Основні ролі 

та функції учасників проєктної команди. Дослідницькі, творчі, навчальні проєкти під час 

вивчення історії. Забезпечення технологічності методу проєктів. Онлайн-сервіси та 

інструменти для організації роботи над проєктом. Оцінювання проєктної діяльності 

здобувачів освіти. 

Дайте визначення понять: 

бригадно-індивідуальна форма навчання, колективна (кооперативна) форма навчальної 

діяльності здобувачів освіти, планування уроку, урок. 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

11 Тема 11. Інформаційні технології навчання та взаємодії з здобувачами освіти. 

Питання для обговорення: 

Проєктування інформаційних технологій. Технології дистанційного навчання. Система 

інтенсивного електронного навчання.  

Дайте визначення понять: 

Бел-ланкастерська система, «Криголам», проблема, структура уроку. 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

12 Тема 12. Оцінювання результатів навчання.  

Питання для обговорення: 

Використання сучасних підходів до діагностики знань, умінь і компетенцій учнів. 

Функції і форми перевірки результатів навчання. Сучасні підходи до діагностики знань, 

умінь і компетенцій здобувачів. Технології оцінювання рівнів навчальних досягнень 

учнів в основній школі у контексті компетентнісного підходу. Методика використання 

прийомів формувального оцінювання.  

Дайте визначення понять: 

Маннгеймська система, мета педагогічної діяльності, проблемна ситуація, стратегія. 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

13 Тема 13. Організація самостійної навчально-пізнавальної діяльності здобувачів 

освіти з історії та правознавства. Індивідуалізація навчання.  

Питання для обговорення: 

Адаптація методів до рівня підготовки, інтересів і здібностей учнів. Сутність поняття 

«самостійна робота». Значення самостійної роботи у навчально-пізнавальній діяльності 

здобувачів освіти. Функції самостійної роботи. Вимоги до організації самостійної роботи 

здобувача освіти. Класифікація самостійної роботи. Індивідуальна робота як компонент 

самостійної навчальної діяльності здобувача освіти. Різновиди індивідуальної роботи. 

Роль самоконтролю в організації самостійної роботи здобувачів освіти. 

Дайте визначення понять: 

Батовська система, метод навчання, проєкт, співробітництво (кооперація). 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

14 Тема 14. Організація дистанційного навчання з історії та правознавства. 

Питання для обговорення: 

Характеристика онлайн-платформ. Форми проведення дистанційного навчання з історії 

та правознавства. Визначення головних питань при плануванні роботи в умовах 

дистанційного навчання. Забезпечення зв’язку викладача зі здобувачами освіти під час 

дистанційного навчання. Виклики у процесі організації онлайн навчання. Найбільш 

поширені помилки під час організації онлайн навчання. Характеристика сервісів для 
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проведення онлайн занять з історії та правознавства у режимі реального часу. Сервіси 

для перевірки розуміння навчальної теми з історії та правознавства здобувачами освіти. 

Сервіси для зворотнього зв’язку між викладачами та здобувачами освіти. 

Дайте визначення понять: 

Аналіз, методика навчального предмета, процес, розуміння. 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

15 Тема. Методична та виховна робота в закладах освіти.  

Питання для обговорення: 

Етапи професійного вдосконалення вчителя історії та правознавства. Методична робота 

в закладах освіти, її форми. Безперервна самоосвіта як основа підвищення кваліфікації 

вчителя. Основні напрямки самоосвіти вчителя історії та правознавства. Виховний 

процес у закладах освіти відповідно до Концепції НУШ. Виховні цілі і завдання 

суспільствознавчих дисциплін. Роль вчителя в організації та керівництві позакласною 

роботою з предмету. Краєзнавча робота та її роль у розширенні світогляду здобувачів 

освіти. Формування громадянської свідомості: розвиток розуміння правових норм і 

історичних процесів як основи для формування відповідального громадянина.  

Дайте визначення понять: 

актуалізація, метод проєктів, рефлексія, рівні засвоєння. 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

 

Заочна форма 

4.3. План лекцій 

№ Тема заняття / план 

1 Тема 1. Принципи та закономірності організації викладання історії та 

правознавства. 

Питання для обговорення: 

Урок як форма організації навчання. Сучасні підходи до типології та структури уроків. 

Технологія в педагогічній науці та практиці. Групова та кооперативна форми організації 

діяльності учнів на заняттях. 

Дайте визначення понять: 

Дидактична структура уроку, дискусія, метод навчання в парах змінного складу,   

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

2 Тема 2. Організація дистанційного навчання з історії та правознавства. 

Питання для обговорення: 

Характеристика онлайн-платформ. Форми проведення дистанційного навчання з історії 

та правознавства. Визначення головних питань при плануванні роботи в умовах 

дистанційного навчання. Забезпечення зв’язку викладача зі здобувачами освіти під час 

дистанційного навчання. Виклики у процесі організації онлайн навчання. Найбільш 

поширені помилки під час організації онлайн навчання. Характеристика сервісів для 

проведення онлайн занять з історії та правознавства у режимі реального часу. Сервіси 

для перевірки розуміння навчальної теми з історії та правознавства здобувачами освіти. 

Сервіси для зворотнього зв’язку між викладачами та здобувачами освіти. 

Дайте визначення понять: 

Аналіз, методика навчального предмета, процес, розуміння. 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

 

4.4. План семінарських занять 
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№ Тема заняття / план 

1 Тема 1. Формування освітніх компетентностей з історії та правознавства у ЗЗСО, 

закладах фахової передвищої освіти та вищої освіти.  

Питання для обговорення: 

Основні компоненти змісту історичної та правової освіти. Характеристика ключових та 

предметних компетентностей. Класифікація та методика формування вмінь та навичок 

здобувачів з історії та правознавства. 

Дайте визначення понять: 

Дидактика, діалогічне навчання, ділова гра, моделювання, 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

2 Тема 2. Інтерактивні технології кооперативного навчання історії та правознавства. 

Питання для обговорення: 

Дискусійні технології навчання. Технології навчання у співробітництві. Кооперативне 

навчання. Технології ситуаційного навчання. Імітаційні, ігрові технології навчання. 

Соціально-психологічний тренінг у формі ділової гри. Робота в парах. Ротаційні 

(змінювані) трійки. Два-чотири - всі разом. Карусель. Робота в малих групах. Акваріум.  

Дайте визначення понять: 

Гра сюжетна, знання, освіта 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

3 Тема 3. Технології ситуативного моделювання. 

Питання для обговорення: 

Симуляції або імітаційні ігри. Спрощене судове слухання (суд prose). Громадські 

слухання. Розігрування ситуації за ролями («Рольова гра», «Програвання сценки», 

«Драматизація»).  

Дайте визначення понять: 

Гра, інтерактивне навчання, оцінювання навчальних результатів 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

4 Тема 4. Технології проблемного навчання в історичній та юридичній освіті.  

Питання для обговорення: 

Сутність поняття. Характерні риси проблемного навчання історії та правознавства. 

Шляхи створення проблемної ситуації. Організація проблемного навчального заняття з 

історії та правознавства. Критерії оцінювання проблемних завдань. 

Дайте визначення понять: 

Бригадно-лабораторний метод, класифікація, класно-урочна система, педагогічна 

технологія, форма організації навчання.  

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 
5 Тема 5. Інформаційні технології навчання та взаємодії з здобувачами освіти. 

Питання для обговорення: 

Проєктування інформаційних технологій. Технології дистанційного навчання. Система 

інтенсивного електронного навчання.  

Дайте визначення понять: 

Бел-ланкастерська система, «Криголам», проблема, структура уроку. 

Практичне завдання: 

Написання дидактичних розробок. 

 

5.Завдання для самостійної роботи 
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 Теми Денна 

форма 

Заочна 

форма 

1 Тема 1. Принципи та закономірності організації викладання історії та 

правознавства. 

6 8 

2 Тема 2. Формування освітніх компетентностей з історії та правознавства 

у ЗЗСО, закладах фахової передвищої освіти та вищої освіти. 

6 8 

3 Тема 3. Інноваційні освітні технології. 6 10 

4 Тема 4. Методи навчання історії та правознавства у закладах освіти. 6 10 

5 Тема 5. Інтерактивні технології кооперативного навчання історії та 

правознавства. 

6 8 

6 Тема 6. Технології колективно-групового навчання. 6 10 

7 Тема 7. Технології ситуативного моделювання. 6 8 

8 Тема 8. Технології опрацювання дискусійних питань. 6 10 

9 Тема 9. Технології проблемного навчання в історичній та юридичній 

освіті. 

6 8 

10 Тема 10. Технології дослідницького навчання і проєктивної освіти. 6 10 

11 Тема 11. Інформаційні технології навчання та взаємодії з здобувачами 

освіти. 

6 8 

12 Тема 12. Оцінювання результатів навчання. 6 10 

13 Тема 13. Організація самостійної навчально-пізнавальної діяльності 

здобувачів освіти з історії та правознавства. Індивідуалізація навчання. 

6 10 

14 Тема 14. Організація дистанційного навчання з історії та правознавства. 6 8 

15 Тема 15. Методична та виховна робота в закладах освіти. 6 8 

 Всього за курсом 90 134 

 

Під час вивчення освітнього компоненту здобувачі вищої освіти виконують 

індивідуальне науково-дослідне завдання, що є видом позааудиторної самостійної роботи 

здобувачів вищої освіти, використовується в процесі вивчення програмного матеріалу 

освітнього компоненту та є необхідною умовою формування підсумкової оцінки з 

дисципліни. Виконання індивідуального науково-дослідного завдання сприяє поглибленню 

та закріпленню теоретичних знань, отриманих здобувачами вищої освіти при 

прослуховуванні лекційного курсу та самостійному вивченню дисципліни. 

Здобувачам вищої освіти пропонується написати міні-проєкт, який віддзеркалює 

особисту позицію здобувача освіти та систему аргументів, на яких ця позиція ґрунтується. У 

ньому важливо продемонструвати глибоке знання обраної проблеми, збалансоване 

використання інформації, підпорядкованість її центральній ідеї (тезі), взаємопов’язаність, 

логічність, самостійність, аргументованість викладених думок і висновків. 

Підготовка до написання міні-проєкту передбачає ознайомлення з літературою, яка 

відображає різні підходи до проблеми і бачення її, дає змогу студентові виробити власну 

позицію і систему її аргументації. Проаналiзований та систематизований матерiал 

викладається як система доказів на користь сформульованої ключової тези автора. Тема має 

бути розкрита без пропуску логiчних ланок, тому, починаючи працювати надміні-проєктом, 

необхідно чітко визначити його головну iдею, а також тези, що її обґрунтовують. Їх 

необхiдно пiдтверджувати фактами, думками науковців, аналiзом практичного досвiду, 

уникаючи безсистемного їх викладення без достатнього осмислення та узагальнения. Одна 

теза не повинна суперечити iншій, а кожен новий доказ має бути належно аргументованим, 

випливати з попереднього.  

Обсяг міні-проєкту –7-10 стор. основного тексту, 14 шрифт, інтервал 1,5, поля по 2 см.  
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Основні вимоги – самостійність виконання; опрацювання джерел, а не коментарів до 

них. Документ може супроводжуватися наочністю: презентацією, інфографікою, відео, фото, 

таблицями, картами чи графіками. 

Критерії оцінки: виконання технічних вимог, авторські судження та оцінки, відсутність 

плагіату. 

Опорні проблеми 
1. Використання проєктних технологій при викладанні історії та правознавства.  

2. Ігрові технології у викладанні історії та правознавства.  

3. Диференційований підхід на різних етапах заняття з історії та правознавства.  

4. Використання наочних посібників при вивченні нового матеріалу в курсі історії та 

правознавства.  

5. Нестандартні заняття з історії та правознавства, особливості їх організації та 

проведення.  

6. Модульне навчання історії та правознавства.  

7. Використання нових інформаційних технологій в освітньому процесі.  

8. Особливості розробки тестів та їх використання під час контрольно-оцінювальних 

занять.  

9. Робота з обдарованими студентами.  

10. Міжпредметні зв’язки – дидактична умова удосконалення освітнього процесу.  

11. Роль причинно-наслідкових зв’язків у формуванні цілісності історичних знань.  

12. Особливості методичного забезпечення занять з історії та правознавства з 

елементами дискусії.  

13. 3асоби активізації пізнавальної діяльності на заняттях з історії та правознавства.  

14. Особливості методичного забезпечення краєзнавчих занять.  

15. Нові інформаційні технології при викладанні суспільних предметів: шляхи 

оптимального застосування.  

16. Особливості інноваційної педагогічної діяльності при викладанні історії та 

правознавства.  

17. Впровадження розвивальних технологій у викладання історії та правознавства. 

18. Використання проєктних технологій при навчанні/викладанні історії та 

правознавства. 

19. Ігрові технології у навчанні/викладанні історії та правознавства. 

20. Диференційований підхід на різних етапах заняття з історії та правознавства. 

21. Використання наочних посібників при вивченні нового матеріалу в курсі історії та 

правознавства.  

22. Нестандартні заняття з історії, особливості їх організації та проведення. 

23. Використання нових інформаційних технологій в освітньому процесі. 

24. Характеристика шкільних підручників (10 кл.). 

25. Характеристика шкільних підручників (11 кл.). 

26. Особливості розробки тестів та їх використання під час контрольно-оцінювальних 

занять. 

27. Робота з обдарованими учнями/студентами. 

28. Робота з дітьми інвалідами. 

29. Міжпредметні зв’язки – дидактична умова удосконалення освітнього процесу. 

30. Особливості методичного забезпечення занять з історії з елементами дискусії. 

31. 3асоби активізації пізнавальної діяльності на заняттях з історії. 

32. Особливості методичного забезпечення краєзнавчих занять. 

33. Нові інформаційні технології при викладанні суспільних предметів: шляхи 

оптимального застосування. 

34. Особливості інноваційної педагогічної діяльності при викладанні історії та 

правознавства. 

35. Впровадження розвивальних технологій у викладання історії та правознавства. 
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36. Технології розвитку критичного мислення учнів під час уроку з історії та 

правознавства. 

37. Виклики у процесі організації онлайн навчання: дидактичні та технічні. 

38. Інтерактивні технології колективно-групового навчання. 

39. Методика проведення наративного біографічного інтерв’ю в умовах шкільного 

проєкту.  

40. Медіаграмотність вчителя. 

41. Проблемна ситуація, рольова, ситуація вибору, успіху ‒ прийоми і засоби мотивації. 

Оцінка та відмітка як засоби мотивації учнів. 

42. Краєзнавча робота. Проблема добору краєзнавчого матеріалу для позакласної роботи. 

43. Використання краєзнавчого матеріалу на уроках історії України. Прийоми роботи.  

44. Візуальний метод в історії та правознавства. 

 

6. Підсумковий контроль  

Формою підсумкового контролю є екзамен, який проводиться в усній формі. Робота 

здобувачів вищої освіти оцінюється за підсумками виконання основних видів завдань. Якщо 

здобувач вищої освіти не відвідував курс лекцій, семінарські заняття та не виконав 

контрольні заходи, а отже, не набрав необхідної кількості балів, то він, за рішенням кафедри, 

не допускається до складання екзамену. 

 

Питання для підготовки до екзамену 

1. Структура програми з історії та організація навчання учнів у ЗЗСО та в закладах 

фахової передвищої освіти.  

2. Структура програми з правознавства та організація навчання учнів у ЗЗСО та в 

закладах фахової передвищої освіти.  

2. Сутність критичного мислення в контексті історичної дидактики.  

3. Забезпечення інклюзивного підходу під час навчання/викладання історії та 

правознавства.  

4. Дослідницькі, творчі, навчальні проєкти під час вивчення історії та правознавства.  

5. Застосування інтерактивних вправ на заняттях з історії та правознавства. Тренінги.  

6. Організація проблемного навчального заняття з історії та правознавства. Критерії 

оцінювання проблемних завдань.  

7. Робота з історичними персоналіями на уроках історії.  

8. Конструювання навчальних занять з історії та правознавства на основі використання 

інтеграційних технологій навчання.  

9. Формування просторових компетентностей учнів на уроках історії та правознавства.  

10. Форми проведення дистанційного навчання з історії та правознавства.  

11. Діалогові технології навчання під час вивчення історії та правознавства.  

12. Технології розвитку критичного мислення здобувачів освіти під час вивчення історії 

та правознавства.  

13. Проєкти усної історії та правознавства.  

14. Організація самостійної навчально-пізнавальної діяльності здобувачів освіти з 

історії та правознавства.  

15. Реалізація компетентнісного підходу в історичній освіті.  

16. Робота вчителя з темами, які містять дискусійний потенціал.  

17. Сторітеллінг під час вивчення історії. Робота з мемуарною літературою під час 

вивчення історії.  

18. Історична екскурсія. Види і значення.  

19. Правнича екскурсія. Види і значення. 

19. Робота з поняттями та термінами на уроках історії та правознавства.  

20. Підручник з історії України як джерело вивчення контраверсійних питань. Діалог з 

учнями про теми з дискусійних питань. 
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Кожне питання у білеті оцінюється в 10 балів. 

 

Приклад екзаменаційного білету  

 

ЧОРНОМОРСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ  

ІМЕНІ ПЕТРА МОГИЛИ 

 

               Рівень вищої освіти другий: магістерський  

Спеціальність 014 «Середня освіта» 

Спеціалізація 014.03 «Середня освіта (Історія та громадянська освіта)» 

Семестр 10 

Освітній компонент «Сучасні освітні методики та технології у викладанні історії 

та правознавства» 

 

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ БІЛЕТ № ___ 

1. Формування просторових компетентностей учнів на уроках історії та правознавства. 

2. Правнича екскурсія. Види і значення. 

3. Робота вчителя з темами, які містять дискусійний потенціал.  

4. Методика розігрування ситуації за ролями. 

 

Затверджено на засіданні кафедри історії 

Протокол № _____  від_____    _______________ 20___ року 

 

Завідувач кафедри     ____________________     Ірина МІРОНОВА 

Екзаменатор       ____________________      Інна ПІДБЕРЕЗНИХ 

 

7. Критерії оцінювання та засоби діагностики результатів навчання 

 

Денна форма: 

 

№ 
Вид діяльності 

(завдання) 
Критерії оцінювання 

Максимальна 

кількість балів 

1 Семінарські 

заняття  

15 семінарських занять. Максимальна кількість 

балів на семінарі – 3 (15*3) 

         45 

2 Індивідуальне 

завдання 

Оцінювання: 10 балів – написання роботи, 5 балів 

– захист (10+5) 

15 

3 Екзамен У кожному екзаменаційному білеті по 4 питання. 

Кожне питання оцінюється по 10 балів. 

40 

 Всього  100 

 

Опитування та виступи на семінарських заняттях – форма контролю, яка дозволяє 

оцінити вміння здобувачів вищої освіти самостійно опрацьовувати матеріал та викладати 

його, відповідати на запитання викладача та колег. Максимальна оцінка за відповідь на 

семінарському занятті – 3 бали. Критеріями для оцінювання виступають: 

Оцінка «відмінно» (3 бали) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- у повному обсязі (на 100 %) підготував семінарське заняття, відповідно до змісту 

розкрив поставлену перед ним проблему; 

- дав розгорнуту логічну відповідь на контрольне (-і) запитання, при цьому під час 

підготовки використав додаткову літературу, добре ознайомився з конспектом лекції; 

- правильно (без помилок) виконав вправу чи завдання, обґрунтував хід власних думок. 
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Оцінка «добре» (2 бали) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- підготував 75 % семінарського заняття, відповідно до змісту розкрив поставлену 

перед ним проблему, але при цьому допустив неточності у формулюванні визначень, понять 

і явищ,  

- дав розгорнуту логічну відповідь на контрольне (-і) питання, при цьому під час 

підготовки добре ознайомився з конспектом лекції, але не користувався додатковою 

літературою,  

- загалом правильно виконав вправу чи завдання, допустивши 1-2 помилки, проте 

обґрунтував хід власних думок. 

Оцінка «задовільно» (1 бал) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- підготував 50 % семінарського заняття, загалом розкрив поставлену перед ним 

проблему, але під час відповіді допустив низку помилок, або пропустив важливі факти, або 

не зміг пояснити сутність того чи іншого явища; 

- дав неповну (часткову) відповідь на контрольне (-і) питання, що потребувало суттєвих 

доповнень чи коментарів збоку викладача чи інших здобувачів вищої освіти, при цьому під 

час підготовки не використав додаткової літератури, погано ознайомився з конспектом 

лекції; 

- виконав вправу чи завдання зі значною кількістю помилок або неточностей, не зміг 

обґрунтувати (або частково обґрунтував) хід власних думок. 

Оцінка (0 балів) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- підготував семінарське заняття в обсязі, меншому за 25 %, відповідно до змісту не 

розкрив поставленої перед ним проблеми або відмовився відповідати; 

- дав неправильну (нелогічну) відповідь на контрольне (-і) питання, при цьому під час 

підготовки не використав додаткової літератури або відмовився відповідати; 

- неправильно (зі значною кількістю помилок чи неточностей) виконав вправу чи 

завдання, не зміг пояснити хід виконання або зовсім не виконав вправи чи завдання. 

 

Критеріями оцінювання самостійної роботи (індивідуально науково-дослідних 

робіт) виступають: 

- повнота розкриття матеріалу (50 % оцінки); 

- правильність застосування одержаних теоретичних знань на практиці (25 % оцінки); 

- обгрунтованість висновків (25 % оцінки). 

 

Критерії оцінювання індивідуально науково-дослідної роботи 
- 15 балів виставляється якщо виконані всі вимоги до написання документу; позначена 

проблема та обгрунтована її актуальність; зроблено короткий аналіз різних точок зору на 

дану проблему та логічно викладені авторські судження та оцінки; кожен аргумент 

підтверджений не менш ніж двома конкретними прикладами, що дозволяють використати їх 

як основу для аргумента; сформульовано висновки; тема розкрита повністю, витриманий 

обсяг, дотриманні вимоги до зовнішнього оформлення. Проєкт супроводжується наочністю: 

наприклад, презентацією, інфографікою, відео, фото, таблицями тощо. Відсутність плагіату. 

- 11-14 балів виставляється, якщо основні вимоги до есе виконані, але при цьому 

допущені незначні недоліки. Зокрема, не витриманий обсяг роботи; є упущення в 

оформленні. 

- 6-10 балів виставляється, якщо основні вимоги до роботи виконані, але при цьому 

допущені значні недоліки. Зокрема, є неточності у викладі матеріалу; відсутня логічна 

послідовність в судженнях, не витриманий обсяг роботи; є упущення в оформленні. 

- 4-5 балів виставляється, якщо є істотні відступи від вимог до написання роботи. 

Зокрема, тема висвітлена лише частково. Відсутній висновок. 

- 2-3 бали виставляється якщо є істотні відступи від вимог до написання роботи. 

Зокрема, допущені фактичні помилки у змісті роботи, відсутній висновок. 
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- 0-1 бали виставляється, якщо тема проєкту не розкрита, виявляється істотне 

нерозуміння проблеми. 

Заочна форма: 

 

№ 
Вид діяльності 

(завдання) 
Критерії оцінювання 

Максимальна 

кількість балів 

1 Семінарські 

заняття  

5 семінарських занять. Максимальна кількість 

балів на семінарі – 10 (5*10) 

         50 

2 Контрольна 

робота 

Оцінювання: 8 балів – написання роботи, 2 бали – 

захист (8+2) 

10 

3 Екзамен У кожному екзаменаційному білеті по 4 питання. 

Кожне питання оцінюється по 10 балів. 

40 

 Всього  100 

 

Опитування та виступи на семінарських заняттях – форма контролю, яка дозволяє 

оцінити вміння здобувачів вищої освіти самостійно опрацьовувати матеріал та викладати 

його, відповідати на запитання викладача та колег. Максимальна оцінка за відповідь на 

семінарському занятті – 9 балів. Критеріями для оцінювання виступають: 

Оцінка «відмінно» (9-10 балів) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- у повному обсязі (на 100 %) підготував семінарське заняття, відповідно до змісту 

розкрив поставлену перед ним проблему; 

- дав розгорнуту логічну відповідь на контрольне (-і) запитання, при цьому під час 

підготовки використав додаткову літературу, добре ознайомився з конспектом лекції; 

- правильно (без помилок) виконав вправу чи завдання, обґрунтував хід власних думок. 

Оцінка «добре» (5-8 балів) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- підготував 75 % семінарського заняття, відповідно до змісту розкрив поставлену 

перед ним проблему, але при цьому допустив неточності у формулюванні визначень, понять 

і явищ,  

- дав розгорнуту логічну відповідь на контрольне (-і) питання, при цьому під час 

підготовки добре ознайомився з конспектом лекції, але не користувався додатковою 

літературою,  

- загалом правильно виконав вправу чи завдання, допустивши 1-2 помилки, проте 

обґрунтував хід власних думок. 

Оцінка «задовільно» (2-4 бали) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- підготував 50 % семінарського заняття, загалом розкрив поставлену перед ним 

проблему, але під час відповіді допустив низку помилок, або пропустив важливі факти, або 

не зміг пояснити сутність того чи іншого явища; 

- дав неповну (часткову) відповідь на контрольне (-і) питання, що потребувало суттєвих 

доповнень чи коментарів збоку викладача чи інших здобувачів вищої освіти, при цьому під 

час підготовки не використав додаткової літератури, погано ознайомився з конспектом 

лекції; 

- виконав вправу чи завдання зі значною кількістю помилок або неточностей, не зміг 

обґрунтувати (або частково обґрунтував) хід власних думок. 

Оцінка (0-1 бали) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- підготував семінарське заняття в обсязі, меншому за 25 %, відповідно до змісту не 

розкрив поставленої перед ним проблеми або відмовився відповідати; 

- дав неправильну (нелогічну) відповідь на контрольне (-і) питання, при цьому під час 

підготовки не використав додаткової літератури або відмовився відповідати; 

- неправильно (зі значною кількістю помилок чи неточностей) виконав вправу чи 

завдання, не зміг пояснити хід виконання або зовсім не виконав вправи чи завдання. 
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Критеріями оцінювання контрольної роботи (індивідуально науково-дослідних 

робіт) виступають: 

- повнота розкриття матеріалу (50 % оцінки); 

- правильність застосування одержаних теоретичних знань на практиці (25 % оцінки); 

- обгрунтованість висновків (25 % оцінки). 

 

Критерії оцінювання контрольної роботи 

- 10 балів виставляється якщо виконані всі вимоги до написання документу; позначена 

проблема та обгрунтована її актуальність; зроблено короткий аналіз різних точок зору на 

дану проблему та логічно викладені авторські судження та оцінки; кожен аргумент 

підтверджений не менш ніж двома конкретними прикладами, що дозволяють використати їх 

як основу для аргумента; сформульовано висновки; тема розкрита повністю, витриманий 

обсяг, дотриманні вимоги до зовнішнього оформлення. Проєкт супроводжується наочністю: 

наприклад, презентацією, інфографікою, відео, фото, таблицями тощо. Відсутність плагіату. 

- 8-9 балів виставляється, якщо основні вимоги до есе виконані, але при цьому 

допущені незначні недоліки. Зокрема, не витриманий обсяг роботи; є упущення в 

оформленні. 

- 6-7 балів виставляється, якщо основні вимоги до роботи виконані, але при цьому 

допущені значні недоліки. Зокрема, є неточності у викладі матеріалу; відсутня логічна 

послідовність в судженнях, не витриманий обсяг роботи; є упущення в оформленні. 

- 4-5 балів виставляється, якщо є істотні відступи від вимог до написання роботи. 

Зокрема, тема висвітлена лише частково. Відсутній висновок. 

- 2-3 бали виставляється якщо є істотні відступи від вимог до написання роботи. 

Зокрема, допущені фактичні помилки у змісті роботи, відсутній висновок. 

- 0-1 бали виставляється, якщо тема проєкту не розкрита, виявляється істотне 

нерозуміння проблеми. 

 

Критерії оцінювання екзамену: 

- 40 балів виставляються здобувачеві вищої освіти при глибоких та всебічних знаннях 

проблеми, грамотному та злагодженому логічно їх викладі, досконалому володінні 

понятійним апаратом, умінні підкріплювати теоретичні знання практичними висновками, 

здатності швидко та правильно робити умовиводи, використовуючи при аналізі сучасних 

явищ теоретичні положення на основі вивчення основної та додаткової літератури; якщо дані 

правильні, повні та глибокі відповіді на всі теоретичні питання відповідно до навчальної 

програми дисципліни, немає помилок у виконанні, матеріал викладено грамотною мовою з 

дотриманням логічної послідовності; 

- 30-39 балів виставляються здобувачеві вищої освіти при глибоких та всебічних 

знаннях проблеми, грамотному та злагодженому логічно їх викладі, досконалому володінні 

понятійним апаратом, умінні підкріплювати теоретичні знання практичними висновками, 

здатності швидко та правильно робити умовиводи, використовуючи при аналізі сучасних 

явищ теоретичні положення на основі вивчення основної та додаткової літератури; якщо 

здобувачем вищої освіти дані правильні, повні відповіді на всі теоретичні питання 

індивідуального завдання відповідно до навчальної програми дисципліни, матеріал 

викладено грамотною мовою з дотриманням логічної послідовності, однак допущені 

незначні похибки при відповіді; 

- 25-29 бали виставляються здобувачеві вищої освіти при твердому і досить повному 

знанні проблеми, відсутності характерних неточностей при відповідях на питання 

екзаменаційного білета та на поставлені додаткові питання, умінні в основному повязувати 

теоретичний матеріал з практичними завданнями, стоять в сучасних умовах, володінні 

понятійним апаратом, знанні основної літератури; якщо на запропоновані теоретичні 

питання дані правильні, але неповні відповіді; матеріал викладено грамотною мовою з 
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дотриманням логічної послідовності, однак допущені несуттєві похибки або неточності у 

відповідях, допущена незначна помилка; 

- 20-24 балів виставляються здобувачеві вищої освіти при достатньому знанні 

навчального матеріалу, відсутності грубих помилок при відповідях на питання 

екзаменаційного білету, уміння підкріплювати теоретичні знання практичними висновками, 

знанні основних понять та категорій; якщо відповіді на теоретичні питання в цілому 

правильні, але неповні, допущені неточності у формулюваннях і логічні похибки, допущені 

одна – дві несуттєві помилки; 

- 15-19 бали виставляються здобувачеві вищої освіти, якщо відповіді на теоретичні 

питання неповні, допущені неточності у формулюваннях та логічні похибки; 

- 10-14 балів виставляються здобувачеві вищої освіти при наявності грубих помилок у 

відповідях на теоретичні питання екзаменаційного білету, які свідчать про неправильне 

розуміння суті проблеми, невмінні підкріплювати теоретичні знання практичними 

висновками, незнанні основного категоріального апарату, якщо відповіді на теоретичні 

питання містять грубі помилки, свідчать про незнання та нерозуміння відповідних розділів 

програмного матеріалу; 

- 0-9 балів виставляються здобувачеві вищої освіти, якщо відповіді на теоретичні 

питання містять грубі помилки, які свідчать про незнання та нерозуміння відповідних 

розділів прогрмного матеріалу. 

 

2. Шкала оцінювання: національна та ЕСТS 

 

Оцінка в 

балах 

Оцінка 

за національною 

шкалою 

Оцінка за шкалою ЕСТS 

  Оцінка Пояснення 

90-100 Відмінно А Відмінно 

(відмінне виконання лише з незначною кількістю 

помилок) 

82-89 Добре В Дуже добре 

(вище середнього рівня з кількома помилками) 

75-81  

 

С Добре 

(в загальному вірне виконання з певною 

кількістю суттєвих помилок) 

67-74 Задовільно D Задовільно 

(непогано, але зі значною кількістю недоліків) 

60-66  

 
Е Достатньо 

(виконання задовольняє мінімальним критеріям) 

35-59 Незадовільно FХ Незадовільно 

(з можливістю повторного складання) 

1-34  

 

F Незадовільно 

(з обов'язковим повторним курсом) 

 

9. Рекомендовані джерела інформації 

 

Нормативно-правові акти: 

1. Декларація ООН з освіти та виховання в області прав людини URL: 

https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/hr_education.shtml  

2. Державний стандарт базової середньої освіти: Постанова КМУ від 30 вересня 2020 р. 

№ 898. URL: https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-deyaki-pitannya-derzhavnih-standartiv-povnoyi-

zagalnoyi-serednoyi-osviti-i300920-898  

https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/hr_education.shtml
https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-deyaki-pitannya-derzhavnih-standartiv-povnoyi-zagalnoyi-serednoyi-osviti-i300920-898
https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-deyaki-pitannya-derzhavnih-standartiv-povnoyi-zagalnoyi-serednoyi-osviti-i300920-898
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3. Загальна декларація прав людини: Прийняття від 10.12.1948 URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_015#Text 

4. Заява Верховної Ради України «Про використання політичним режимом російської 

федерації ідеології рашизму, засудження засад і практик рашизму як тоталітарних і 

людиноненависницьких»: Постанова Верховної Ради України від 02 травня 2023 року № 

3078-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3078-IX#n10  

5. Конвенція про права дитини. URL:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_021#Text  

6. Конвенція про запобігання злочину геноциду та покарання за нього від 09.12.1948 р. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_155#Text  

7. Конституція України: Основний закон вiд 28.06.1996 № 254к/96-ВР (із змінами) 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text  

8. Концепція реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої 

освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/988-2016-%D1%80#n8 

9. Концепція розвитку громадянської освіти в Україні: Розпорядження Кабінету 

Міністрів України від 8 жовтня 2022 р. № 893-р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/710-2018-%D1%80#Text  

10. Про вищу освіту: Закон України від 01.07.2014 р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#Text  

11. Про доступ до архівів репресивних органів комуністичного тоталітарного режиму 

1917-1991 років». Закон України. URL: https://ips.ligazakon.net/document/T150316  

12. Про засудження комуністичного та націонал- соціалістичного (нацистського) 

тоталітарних режимів в Україні та заборону пропаганди їхньої символіки. Закон України. 

URL:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/317-19#Text  

13. Про правовий статус та вшанування пам’яті борців за незалежність України у XX 

столітті. Закон України. URL:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/314-19#Text  

14. Про увічнення перемоги над нацизмом у Другій світовій війні 1939-1945 років». 

Закон України. URL: https://ips.ligazakon.net/document/T150315?an=1  

15. Про затвердження професійного стандарту «Вчитель закладу загальної середньої 

освіти»: Наказ МОН України від 29.08.2024 р. № 1225. URL: https://mon.gov.ua/npa/pro-

zatverdzhennia-profesiinoho-standartu-vchytel-zakladu-zahalnoi-serednoi-osvity  

16. Про затвердження рекомендацій щодо оцінювання результатів навчання. Наказ 

МОН України від 02.08.2024 N 1093 URL: 

https://mon.gov.ua/storage/app/uploads/public/66a/ca0/d35/66aca0d35fbf4463 777818.pdf  

17. Про затвердження Рекомендацій щодо використання модифікованих програм з 

української мови, української літератури, історії України, географії для закладів загальної 

середньої освіти: Наказ МОН України від 16.05.2024 р. № 701. URL: 

https://mon.gov.ua/npa/pro-zatverdzhennia-rekomendatsii-shchodo-vykorystannia-

modyfikovanykh-prohram-z-ukrainskoi-movy-ukrainskoi-literatury-istorii-ukrainy-heohrafii-dlia-

zakladiv-zahalnoi-serednoi-osvity  

18. Про повну загальну середню освіту: Закон України від 16.01.2020 р. URL: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/651-14 

19. Про професійну (професійно-технічну) освіту: Закон України від 10.02.1998 р. № 

103/98-ВР. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/103/98-%D0%B2%D1%80#Text  

20. Хартія Ради Європи з освіти для демократичного громадянства й освіти з прав 

людини. URL: https://www.coe.int/uk/web/compass/council-of-europe-charter-on-education-for-

democratic-citizenship-and-human-rights-education   

21. Хартія фундаментальних прав Європейського Союзу. URL: 

https://ips.ligazakon.net/document/MU00303   

Основні інформаційні джерела: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_015#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3078-IX#n10
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_021#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_155#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/988-2016-%D1%80#n8
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/893-2022-%D1%80#n7
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/710-2018-%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#Text
https://ips.ligazakon.net/document/T150316
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/317-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/314-19#Text
https://ips.ligazakon.net/document/T150315?an=1
https://mon.gov.ua/npa/pro-zatverdzhennia-profesiinoho-standartu-vchytel-zakladu-zahalnoi-serednoi-osvity
https://mon.gov.ua/npa/pro-zatverdzhennia-profesiinoho-standartu-vchytel-zakladu-zahalnoi-serednoi-osvity
https://mon.gov.ua/storage/app/uploads/public/66a/ca0/d35/66aca0d35fbf4463%20777818.pdf
https://mon.gov.ua/npa/pro-zatverdzhennia-rekomendatsii-shchodo-vykorystannia-modyfikovanykh-prohram-z-ukrainskoi-movy-ukrainskoi-literatury-istorii-ukrainy-heohrafii-dlia-zakladiv-zahalnoi-serednoi-osvity
https://mon.gov.ua/npa/pro-zatverdzhennia-rekomendatsii-shchodo-vykorystannia-modyfikovanykh-prohram-z-ukrainskoi-movy-ukrainskoi-literatury-istorii-ukrainy-heohrafii-dlia-zakladiv-zahalnoi-serednoi-osvity
https://mon.gov.ua/npa/pro-zatverdzhennia-rekomendatsii-shchodo-vykorystannia-modyfikovanykh-prohram-z-ukrainskoi-movy-ukrainskoi-literatury-istorii-ukrainy-heohrafii-dlia-zakladiv-zahalnoi-serednoi-osvity
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/651-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/103/98-%D0%B2%D1%80#Text
https://www.coe.int/uk/web/compass/council-of-europe-charter-on-education-for-democratic-citizenship-and-human-rights-education
https://www.coe.int/uk/web/compass/council-of-europe-charter-on-education-for-democratic-citizenship-and-human-rights-education
https://ips.ligazakon.net/document/MU00303
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1. Використання електронних освітніх матеріалів у освітньому процесі: сучасні 

підходи і технології Нової української школи. Випуск 1: Навчально-методичний посібник. 
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9. Місто: історія, культура, суспільство. URL: http://mics.org.ua/journal/index.php/mics 

10. Освітній центр Верховної Ради України. URL: https://osvita.rada.gov.ua/ 

11. Освітня платформа «На урок». URL: https://naurok.com.ua/ 

12. Освітня платформа «Всеосвіта». URL: https://vseosvita.ua/ 

13. Український інститут національної пам'яті. URL: https://uinp.gov.ua 

14. Україна Incognita. URL: https://day.kyiv.ua/uk/article/ukrayina-incognita 

15. Український освітній проєкт «Усна історія». URL: https://www.ustnayaistoriya.info/ 

16. Український історичний журнал. URL: http://uhj.history.org.ua/uk  

17. Інститут історії України Національної академії наук України. URL: 

http://history.org.ua 

18. Історична правда. URL: https://istpravda.com.ua 

19. Електронний архів українського визвольного руху. URL: http://avr.org.ua  

20. Підручники з історії України. URL: https://uahistory.co/pidruchniki/ukraine-

history.php 

21. Підручники зі всесвітньої історії. URL: https://u.ahistory.co/pidruchniki/world-

history.php 

Ютуб канал: 

1. Історія без міфів. URL: https://www.youtube.com/@IstoriyaBezMifiv  

2. Історія з Братами Капрановими імені Т. Г. Шевченка. URL: 

https://www.youtube.com/@imtgsh  

3. Віталій Дрібниця «Історик щосуботи». URL: 

https://youtube.com/playlist?list=PLBYsRgTrgMcunqSiinXu6-

HRVBXK9vNPQ&si=qI2RXTVCkFdtYwC2 

4. Ігор Щупак. Історія з історією. URL: https://www.youtube.com/@HistoryShchupak 

5. Локальна історія. URL: https://www.youtube.com/c/LOCALHISTORYua/featured  

6. Олександр Алфьоров. URL: https://www.youtube.com/@OleksandrAlforov 

7. Реальна історія. Акім Галімов. URL: 

https://www.youtube.com/channel/UCdlVTngmxbh0oNE1pCwS64g 

8. Цікава історія. URL: https://www.youtube.com/c/ЦікаваІсторія 

9. WAS: Популярна історія. URL: 

https://www.youtube.com/channel/UCReA6NV7lTl3m9PHybLD9sg 

Сервіси штучного інтелекту: 

Chat GPT — інструмент для генерування тексту, що може допомогти у створенні 

навчальних матеріалів, аналізі документів та іншому. URL: https://chatgpt.com/  

Copilot — асистент, що допомагає з написанням текстів, підготовкою до уроків, 

корисний для автоматизації частини роботи вчителя. URL: 
https://copilot.microsoft.com/onboarding  
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уроки цікавішими. URL: https://kazka.fun/  
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використаний для моделювання історичних подій URL: https://character.ai/  
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За проходження рекомендованого онлайн курсу із отриманням сертифікату в 

результаті, викладач може додати здобувачу вищої освіти 5 б. за 1 курс (загалом не більше, 

ніж 20 б.). 
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